



“一代人的文化偶像”汪国真走了

享年59岁 青春成为诗人最后一个注脚



诗人汪国真 新华社

他的诗歌影响整整一代人

汪国真 1956 年生于北京，祖籍福建厦门，毕业于暨南大学中文系。在上世纪 90 年代掀起一股“汪国真热”，其诗句“既然选择了远方，便只顾风雨兼程”，“没有比脚更长的路，没有比人更高的山”等影响了整整一代人。

从上世纪 70 年代末大学在读期间，汪国真便开始发表诗歌作品，到 90 年代，汪国真出了五六十种诗文集，研究赏析其诗歌作品的书多达十几种。其第一本诗集《年轻的潮》1990 年出版，印了 15 万册，接下来《年轻的风》《年轻的思绪》《年轻的潇洒》都获得不错的销售业绩。1990 年，汪国真的诗集大卖，有人把这一年称为出版界的“汪国真年”。

积极、昂扬的诗歌主题，让汪国真在年轻读者中拥有很高的阅读率，成为一代人的青春记忆。汪国真曾表示：“我的诗集加上盗版，总印数大概有一两千万。”2000 年以后，汪国真的诗歌和散文开始被收进一些地方的中小学语文课本。

汪国真现象是个文化奇迹

中国作协创研部研究员霍俊明说，汪国真是中国诗坛最具争议性的诗人，但必须承认，他在上世纪八九十年代之交影响了很多学生和

校园诗人，他的诗歌产生了巨大影响。“尽管汪国真的诗接近于箴言警句式的青春抒情和浪漫化书写，在诗歌本体上有争议，但他毕竟是产生过很大影响的诗人。”

有研究者认为，虽然诗歌本体上存在争议，但汪国真的诗契合了广大年轻人的心理需求，其表现出的人文内涵达到了社会普遍性。中国作家网曾刊发署名文章称：汪国真的诗歌自 1990 年至今一直备受青年读者青睐，20 年来，汪国真的诗集一直畅销不衰，盗版不断，并形成独特的“汪国真现象”，可谓中国诗歌界乃至中国出版界的一个文化奇迹。

汪国真诗歌中呈现的无限温情和蓬勃生机，在年轻人群中形成的巨大影响，也使其作品带有启蒙意义。《诗刊》编辑、诗人彭敏介绍，自己从初中开始读汪国真的诗，由此爱上了写诗，“汪国真是一代人的文化偶像，他的诗歌成为无数文学青年的启蒙读物，他把诗歌的影响力扩大到整个社会，其诗歌的社会启蒙意义超过了文学价值本身。”

“没有比脚更长的路，没有比人更高的山”“只要热爱生命，一切，都在意料中”……汪国真的诗，在一代人心中留下烙印，并继续发挥着社会影响。正如网友的悼词：“人生最艰难的时期，您的诗为我释怀。如今，夕阳涂满小路，荆棘已化杜鹃，您的背影消失在地平线，您的温暖真诚继续伴我们风雨兼程。” 据新华社

九龙湖马拉松昨开跑 4500 名中外跑友参加 孙英杰给出“一万个赞”



记者 崔引 摄

商报讯（记者 张昊 通讯员 张如新）宁波迄今为止最大规模的马拉松赛事——2015 九龙湖国际半程马拉松赛昨天在镇海鸣枪开跑，4500 多名海内外专业运动员和业余跑者参加比赛。

清晨 7 点不到，镇海市民广场的起跑点早已人山人海。宁波市民林长春是一个不折不扣的长跑迷，他说：“能参加家门口的比赛非常开心。以前坐火车到外地去比赛，现在这么好的机会一定要来。”

早上 8 点，随着发令枪鸣响，数千人挥舞着双臂，欢呼着冲出起点。赛道沿着镇海大道、九龙大道，直至风景秀丽的九龙湖景区。

此次赛事分为半程跑（21.0975 公里）、短程跑（12 公里）和迷你跑（3.5 公里）三项。来自肯尼亚的选手 Rotich Zablon kipngetch 以 1 小时 6 分 18 秒的成绩夺得男子半程跑的冠军。赛后他对记者表示，九龙湖景区生态非常好，弯道不多，道路平缓，非常适合举行马拉松比赛。

中国前长跑名将、曾获北京马拉松三连冠的孙英杰昨天也体验参与了本次比赛，她说：“特别开心，我觉得这赛道设计也特别好，前面在你不累的时候有个小坡，等到你累的时候都是下坡，太舒服了，风景又非常美，我给一万个赞。”

最艰苦的真人秀《出发吧爱情》来了 明星夫妻靠体能荒野求生

明星夫妻户外生存真人秀《出发吧爱情》近日曝光“撒野”版海报，四对明星夫妻戚薇/李承铉、吴京/谢楠、范文芳/李铭顺、郭京飞/鲍莉彼此“勾心斗角”。浙江卫视王牌主持人华少担任总制片人、总导演。据称，这是迄今为止最艰苦、“荒野求生”级别的真人秀。

不同于其他真人秀的玩乐氛围，《出发吧爱情》是一场艰难的野外生存考验，用竞争决定生存条件，不同的待遇不同的奖励，因此夫妻之间究竟是会互相埋怨还是患难与共，成为节目最大的看点。

刚生完宝宝的戚薇表示，她和李承铉的人生进入

一个新的阶段，参加《出发吧爱情》节目，环境艰苦，吃不好睡不好，还要竞争争夺生存物资，夫妻俩备受打击。戚薇吐槽自己“一孕傻三年”，在节目中都未能恢复正常智商水平，只能依赖李承铉。没想到，艰难的条件反而激发了李承铉未被发现的潜力，让戚薇备感暖心。

吴京是公认的超级硬汉，他带着谢楠参加节目时早已预料到不会轻松，却没想到只能靠体能和技巧赢得竞赛，保护爱妻。在录制过程中吴京称最害怕的就是谢楠受伤，无时无刻不在保护她。

据悉，节目将于 5 月 9 日起每周六晚在浙江卫视播出。 记者 庞海燕

汪国真经典诗歌摘录

热爱生命

我不去想是否能够成功
既然选择了远方
便只顾风雨兼程
我不去想能否赢得爱情
既然钟情于玫瑰
就勇敢地吐露真诚
我不去想身后会不会袭来寒风冷雨
既然目标是地平线
留给世界的只能是背影
我不去想未来是平坦还是泥泞
只要热爱生命
一切，都在意料之中

山高路远

我祈求
只要不是平淡
如果远方呼唤我
我就走向远方
如果大山召唤我
我就走向大山
双脚磨破
干脆再让夕阳涂抹小路
双手划烂
索性就让荆棘变成杜鹃
没有比脚更长的路
没有比人更高的山

假如你不够快乐

假如你不够快乐
也不要把眉头深锁
人生本来短暂
为什么还要栽培苦闷
打开尘封的门窗
让阳光雨露洒遍每个角落
走向生命的原野
让风儿熨平前额
博大可以稀释忧愁

陈凯歌担任《出彩中国人》梦想评审

透露《道士下山》7月3日暑期档公映

央视《出彩中国人》两场半决赛“梦想冲刺秀”的录制前天完成，著名导演陈凯歌空降担任梦想评审，给舞台平添了不少惊喜。据悉，陈凯歌作为梦想评审，权力将大于范冰冰、周立波、蔡国庆三位评委，有梦想直通和一票否决的权力。

新加盟的梦想评审陈凯歌表示，此前一直通过电视关注着《出彩中国人》，但真的亲临现场，还是感受到诸多不同。“现场气氛更活跃，没有电视机隔着，你能清晰

地看到每一个人，这其实是个挺严肃的事儿。看着这些普通的中国人，舞台可能本来不属于他们，但他们站在这里情绪很激动，站上舞台是很多普通人一生的梦想，这个夜晚也许就会改变他们的一生。”

据悉，在“梦想冲刺秀”中，陈凯歌不仅要对手做出点评、建议，还有两次“直通权”，他可以在任意时刻把符合自己心中“出彩中国人”标准的选手送进总决赛。甚至当三位评委已经选出两两 PK 的胜者时，陈凯歌也有一键否定

的权力。如此珍贵的机会陈凯歌不禁格外谨慎。不过，谨慎之余陈凯歌还是显得很从容，“我知道什么时候该按下，我会选出我心中的那个人。”

两场“梦想冲刺秀”，24 组选手中只有 12 组能晋级最后的决赛，面对这样的结局，陈凯歌对被淘汰者给予了善意的安慰和鼓励，“比赛总是残酷的，出局只是暂时的离开。”



陈凯歌还透露，由他本人执导、曾在宁波取景的电影新作《道士下山》将于今年 7 月 3 日暑期档公映。 宗禾



万名老人游港澳 活动开始啦!

正值运通旅行社成立 10 周年之际，特策划适合中老年人出游的“爸妈港澳安心动车六日游”，运通宁波独立成团，每团委派宁波资深领队全程陪同，贴心服务，报名即有三大礼包：1.两人报名赠送一张价值 68 元港币的电话卡；2.赠送境外旅游人身意外险；3.赠送价值 1500 元港币消费礼券。只需提前 10 天报名，可享受 4 月特惠价格 1999 元/

人，另外仅需增加 200 元/人，旅游即可升级飞机往返，更舒适、更快捷。

发班时间：动车线 4 月~6 月每周三发班；飞机线每周二、四、六发班；运通旅游报名热线：87651111；QQ 群：116159829；报名地址：海曙区新典路 536 号新海蓝钻 8 楼；运通我去游网：www.57676.com；旅游许可证：L-ZJ-CJ00079